

DIRECTOR:
Dr. AUGUSTIN POPA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
LAJ — JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE

Un șir garmond: 6 Lei. La
publicări repetate după
învoială

Unitatea

REDACTOR:
Prof. DUMITRU NEDA

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Foale bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Femei și femei

(+) *Molima neomaltusiană prinde teren. Referințele sociale nefericite și starea morală de-căzută îi priesc de minune. Aruncată în lume ca teorie izvorită din preocupări științifice-filantropice, a fost vulgarizată repede și trecută în practică, așa după cum a înțeles-o lumea ce nu se prea frământă cu teoriile. Lumea sexului slab înainte de toate. În Franța antebelică, în Rusia sovietică, în Germania postbelică și, în măsură mai mică ori mai mare, în toate părțile globului.*

Firește, că și la noi. Cum, Doamne Sfinte, era să rămână frumoasele noastre de civilizație? Și ca să se vadă că nu se lasă întrecute de suratele de aiurea, o seamă de reprezentante a noii culturi și moralități feminine au ținut, precum scriau ziarele, în Maiu c. un congres feminin la Iași unde o participantă a făcut propunerea: să se insiste pe lângă guvern să șteargă din lege pedepsirea avortului! Și ceace-i și mai straniu: propunerea a fost primită!

Ingrozitoare mentalitate. Mai ales fiind vorba de lumea sufletului femeiesc unde, în chip firesc, nu te aștepti decât la fineță, milă, iubire și delicatete. Noroc, numai că nu întreagă lumea femeiască e inficiată de acest fel de gândire și simțire „avansată” spre abisuri monstruoase. Dovada o face protestul energic înaintat comisiei pentru igienă de pe lângă Liga Națiunilor de „Uniunea Internațională a Ligilor Femenine Catolice”. Prilej pentru acest protest a fost un raport al numitei comisii, în care la capitolul „Mama și copilul” se susținea că pot obveni cazuri când, în interesul sănătății mamei, e necesară, și deci de recomandat, împiedecarea zămislirii.

Bazată pe considerente de drept natural, morală și bun simț, Uniunea pomenită a luat tot în Maiu c. poziție, făcând și apăsător, împotriva unui „principiu sanitar” criminal ca acela. Memoriul în cauză fixează punctele: 1. Rodnicia casnică aparține unui domeniu propriu naturii și lui Dumnezeu și omul nu se poate amesteca aci, oprind un proces firesc, fără a săvârși o fărădelege. 2. Chestia este, așadar, esențial morală și nu poate fi considerată numai din punct de vedere medical. 3. E și un act de cuminenție pur științifică să nu se recurgă la metode notate de femei-medici, ca vătămătoare sănătății feminine. 4. Din care pricină măsurile de împiedecare a zămislirii sunt o primejdie națională și au drept urmare depopularea. 5. Atari măsuri de regulă duc la avort. 6. Sunt un atentat la demnitatea femeii din care fac o unealtă de plăcere. 7. Singura măsură pentru încunjurarea nașterilor este abstenența. Cu învoire reciprocă, se înțelege.

Câtă deosebire între concepția de viață ce se desprinde din rândurile acestea și soluția dela Iași. Și cât de diferite sunt sufletele ce grăiesc dintr'însele! Ceriu și pământ; străluciri de raiu și unde de întunec infernal. — O nouă indicație pentru părinți la ce-și expun fetele trimițându-le la „focare de lumină” în cari nu mai arde candela credinței. Și un nou memento pentru cei ce bagatelizează sau chiar dujmănesc școala creștină.

Viață nouă

Puterea pildei — Arme apostolice — Măsuri ducătoare la scop
de prof. DUMITRU NEDA

Puține veacuri cunoaște istoria, cari să fi fost așa frământate de patimi și așa pornite împotriva credinței ca veacul nostru. Cercetătorul atent la semnele vremii, fără să fie mare profet, desprinde ușor faptul că puterile întunecului par'c'ar simți că nu mai au decât puțină vreme și de aceea se pregătesc cu atâta înfrigurare și înverșunare de lupta finală, apocaliptică. Loviturile ce se dau miresei Domnului, cu furie crescândă, din atâtea părți, sunt tot atâtea mici descărcări anticipate ale aceluiaș uragan ce se apropie. — Oricum ar fi însă, nouă nu ni-s'a dat spiritul temerii. Hristos Domnul n'a venit pe pământ s'aducă pace cu fărădelegea, ci răboiu. Și noi în moștenirea Lui am intrat, având asigurarea biruinței dacă vom pași în urmele Lui, cu armele Lui și cu sufletul Lui. Cu îndrăzneala și cu sfințenia Lui.

Lucru limpede: cu schimbarea vremilor se schimbă și oamenii și metodele de luptă. „A duce o viață ca moșul, a trecut...” Tihna de odinioară cu un întreg aparat de stat apărător al crezului și moralității creștine e un vis de altădată. Iar noi trăim acum când școală, literatură, teatru, politică și toți aliații lor ne sunt potrivnici. Ca să facem față atâtor dușmani și să stringem lumea în șiruri dese sub steagul lui Hristos, e neapărat de lipsă să fim însuflețiți pentru el în primul rând noi stegarii și crainicii Impăratului celui mare. Qui non ardet non incendit. Vorba pâr. Piu XI către o ceată de pelerini francezi, bine de curând: „Pentru apostolie se recer suflete apostolice... Și celce vrea să fie apostol al Domnului, trebuie să se gândească înainte de toate la sfințirea sa proprie. Atunci îl va fi ușor să mântulască sufletele pentru cari a murit Răscumpărătorul Isus”. Alfel cu ce autoritate și rod vei cere culva să trăiască viața spiritului, dacă pilda ta și a căsenilor tăi nu pledează și ele pentru cuvântul ce ai grăit? Cum aștepti să îndrăgiască enoriașii lăcașul Domnului, să tragă la sfințele taine, să jertfiască pentru cartea bună, dacă nu le poți striga ca sf. Pavel: fiți mie următorii și dacă cel mai aproape ai tăi, soția și copiii, numai interes și dragoste nu arată față de podoaba casei Domnului, și ori unde se duc mai bucurios ca la sfințele slujbe, orice produse ale tiparului le sunt mai cunoscute ca cele ale credinței vestite dela altar de soț, respectiv tată, la orice se gândesc și ori unde mai de grab îl vezi ca apropiindu-se de sfânta masă?

Lumea are ochi de Argus; se uită și vede. Lumea are cap; lumea judecă. Și judecata ei aceasta este: Doctore vindecă-te întâiu pe tine și pe ai tăi. Și atunci voiu avea și eu încredere în tine și în învățătura ta. Atunci voiu

folosi leacurile recomandate de tine. Până atunci toată vorba ta e așa: gura zice, vântul duce. Iar tu ești aramă sunătoare și chimval răsunător. Intâiu fapte. Apoi sfaturi. Isus doar a început a face și numai după aceea a învăța. Așa spune Scriptura.

Răutății zilei nu-i putem opune decât bunătatea inimii apostolice; sgârcentei jertfelnicia, sensualității spiritualitatea, superficialității temeinicia, frivolității demnitatea, haosului ordinea, activității destructive activitatea constructivă. Pregătirea individuală în această direcție se începe din bună vreme și ține cât țin zilele celui intrat în oastea lui Hristos. Cărmătorii și supraveghetorii răsadnițelor chemate să se deie personalitățile de cari are lipsă biserica noastră, — mă gândesc la seminariile teologice — au grea răspundere în fața lui Dumnezeu și a oamenilor. Și toți cateheții cari lasă, — fără cuvânt de lămurire a celor mari —, să se strecoare aci elemente nepotrivite ca construcție sufletească, ajutate însă de note norocoase și te miri de ce propetele puțin evanghelice.

La vremuri noi oameni noi cu suflet nou. Și se va înnoi și fața pământului. Cu neputință ca un preot după inima lui Hristos să nu străfoarme, cu vremea, o parohie oricât de desolante stări ar găsi în ea. Se înțelege însă că așa ceva nu se întâmplă peste noapte. Sfântului Ioan Vianney i-s'a spus, din loc competent, cum s'ar zice, la intrarea sa în Ars că aici foarte puțin este din ceea ce cheamă iubirea lui Dumnezeu. Dânsul însă n'a descurajat. Sfârșitul celor trei decenii de apostolat îl știm: culbul de păcate de mai nainte l'a preschimbat, cu ajutorul lui Dumnezeu, într'o oază a sfințeniei. Mai știm însă și aceea că numai pentru a-și curăți parohia de demățul dansurilor a cheltuit patrusprezece ani de sforțări continue de pe amvon, din scaunul mărturisirii, în conversații particulare, pe stradă și în familie. Râsete, persiflări, amenințări, eșecuri vremelnice, — nimic nu l-a descurajat în hotărîrea sa de a desrădăcina relele din rădăcină. Și a isbutit. Căci nu există forță mai irezistibilă ca un slujbaș al altarului care trăiește în Hristos, prin Hristos și pentru Hristos.

„Ochii vlădicilor” ar trebui să se deschidă largi, după ce s'au spălat în apele harului, și să prindă, pretutindenea pe unde-l poartă datoria, aspectele sub cari se prezintă viața duhovnicească din parohiile vizitate. Matriculele, protocoalele, hârtiile oficiale, lada bisericeii, casa și acareturile parohiale șcl. sigur, trebuie să fie în rând și ele. Principalul însă e viața spirituală: vin oamenii la biserică, se spovedesc, se cuminecă des, jertfesc pentru

cele sfinte, cetesc cărți și ziare creștine, se dau cu sectarianii ori îi încunjură, sunt în creștere numerică ori ba, să vedește un plus ori un minus de spiritualitate față de trecut? De-o fi una, de-o fi alta: cherchez la prêtre! O examinare a felului cum predică preotul, cum tratează cele sfinte, cum se poartă cu credincioșii, cum își stăpânește familia, cum e atașat mai mult lui Dumnezeu ori Mamonei, va descoperi numai decât nexul causal dintre păstor și bilanțul bogat în active ori deficitar, al pastorației. După care constatare nu rămâne decât ca singuri cei ce-și chivernisesc, evanghelice bine, dregătoria să se învrednicească de cinste deosebită, iar față de cei aflați cu scădere să se ia, fără întârziere și fără căutare în față, măsurile impuse de respectul cu care datorăm sufletelor și Stăpânului a cărui împărăție chemați suntem s'o răspândim între oameni. Trierea personalului bisericesc e un imperativ categoric al progresului într-ale spiritualității creștine iar așoperirea celor știuși vino-vași, amânarea judecății, căutarea de expediente, respectiv de împrejurări atenuante, nu fac decât să invenineze până la completăucidere, atâtea comunități ce ar fi putut fi mântuite, dacă se tergiversa mai puțin și se acționa mai repede, mai prompt și mai fără mânuși, cari aici nu-și au locul.

*

Ne iubim biserica și dorim s'o vedem înflorind tot mai mult, pe zi ce merge. Asta însă se va întâmpla numai în măsura în care se va intensifica și viața launtrică în sânul membrilor ei. În primul rând a preoților, rândurile cărora deoparte trebuie să mărită într-una cu personalități integre și active, de altă parte trebuie să curățite de elementele dovedite nepotrivite, inadapabile ori plane putrede, ori sub câte scripuri omenești și-ar ascunde uriciunea. Nu tratate diplomatice, nici intrigării de după culise, nici discute teoretice ne vor câștiga pe ortodocși pentru unirea cu Roma. Părețele despărțitor dintre noi și ei îl vor dărâma, fărîmă cu fărîmă, numai apostolii fără de arginți, preoți și mireni sfinți într'adevăr, nu numai de fațadă, pentru paradă. Și toate străduințele noastre trebuie să tindă spre acelaș obiectiv: Cât mai multă viață harică în noi și într'al noștri și cât mai puține contrafasoane! Iar de „bunătatea“ lui Heli — păzește-ne Doamnel!

Clinica supranaturalului. Medicul italian Dr. Antonio Anile s'a dus la Lourdes să se convingă, cum s'ar zice, la fața locului, despre ceea ce se întâmplă acolo. Impresiile câștigate cu prilejul petrecerii sale în nemijlocita apropiere a grottei binecuvântate și le-a depus într'un număr mai nou al revistei „Scuola Italiana Moderna“. Merită să fie cunoscute barem în liniiamente generale.

L-au interesat mai presus de toate arhivele și aranjamentul biroului medical de constatare de sub conducerea medicului Dr. A. Vallet, care stă, personal, pentru orice fel de informații, la dispoziția oricărui medic ce vine acolo. Și vin destul. Cam 600—1000, de toate neamurile, an de an.

I-au atras atenția apoi colecțiile de fotografii de-ale bolnavilor mânați aci de dorul vindecării. Dovada acestor fotografii e peremptorie: nici vorbă să fie majoritatea cazurilor boale de nervi. Dimpotrivă: neurastenici nu vin aproape de loc la Lourdes. Aci își dau întâlnire altfel de năpăstuiți: paralițici, tuberculoși, orbi, surzi, schlopi și alții de acest fel, aduși aci pe targă.

Să nu fie oare vindecările dela Lourdes rezultanta unor puteri psihice încă necunoscute științei medicale? Așa l-a întrebat un

coleg mai tânăr. Căruia-l răspunde Dr. Anile: Spiritul poate avea câteodată influință mare asupra vindecării suferințelor trupesti. Aceasta însă nu se întâmplă nici când într'o clipită și la dureri ce au dălnuit ani de zile, săvârșind pustiri organice în trup, cum sunt cazurile de vindecări dela Lourdes. Unde, în plus, se vindecă și copii micuți, la cari nu poate fi vorba de ceva autosugestie.

De încheiere dă drept doctorul Vallet care-i de părerea că toți doctorii aci ar trebui să-și termine studiile medicale, echilibrul sufletesc tulburat de atâtea sofisme în vremea studiilor numai aci putându-se recâștiga deplin. — Dăm dreptate și noi acestui cuvânt înțelept. Și suntem siguri că de s'ar întâmpla să facă și vre-un medic român serios calea doctorului Anile, și acela va ajunge la aceleași convingeri.

Pentru ziua năcazului

— Graiul cifrelor —

Problema ajutorării familiilor rămase după preoții trecuți la cele veșnice e din acelea cari nu se poate să nu ne preocupe. Drept că s'a și scris destul în coloanele „Unirii“ pe această temă. Fără să se fie ajuns însă, pe scară mai întinsă, la ceva rezultate.

Deși lucrul e cu puțință. Și pentru a mă dovedi las la o parte orice fel de excursii teoretice, bazându-mă exclusiv pe-un fapt pozitiv și pe cifre concludente prin sine înseși.

Faptul e înființarea societății „Familiile Preoților Decedați“. Societatea a luat ființă în 1925, cu sediul în Șimleul Silvaniei. De atunci a dat și dă ajutoare membrilor săi, întărindu-se mereu, și având cele mai frumoase perspective de viitor, spre mângăierea tuturor celor ce fac parte din membrii ei.

Raportul Comisiunii Censorilor, — subscrisul e unul dintre censori, — aduce, cu încheerea anului 1931, cifre ce grăiesc mai convingător ca orice vorbe. Desprindem din ele rubrica întratelor ce arată:

Sold la 31/XII/30	Lei 818.363
Taxe de înscriere	150
Cotizații pe anul curent	27.500
Interese de întârziere	220
Alte plăți	100
Donații	200
Cotizații restante încasate	33.545
Interese de întârziere	3165
Interese bancare după depun.	53.925
Total:	937.668

Din această sumă subtrăgându-se cele 82.319 Lei ale eșitelor, urmează că anul 1931 s'a încheiat cu un sold de 855.349 Lei, după cum arată cărțile de cassă. Plus: 240.306 Lei interese și cotizații restante la 31 Dec. 1931 și 29.317 Lei spese advocaționale anticipate. — Ceeace, în limba cifrelor, însemnează un total de 1.124.972 Lei avere. — Așa se face că această societate a putut da anul trecut, văduvelor și orfanilor cu drept la aceasta, pensii în suma de 49.526 Lei. Ca ajutor momentan s'au dat alte 10.088 Lei.

Vorba multă-i sărăcie. Frații preoți cu drag de ai săi facă la fel cu ceice au pus bază și susțin societatea „Familiilor Preoților Decedați“ din Șimleu. Pentru orientare, studiu și urmare, ceară dela pâr. V. Modi din Șimleu Statutele societății noastre, și vor vedea că se pot ajuta și singuri și își pot asigura din vreme familiile pentru neprevăzuta zi a năcazului ce poate să se lase oricând asupra oricărei familii preoțești. Pe ceice se ajută și Dumnezeu îi ajută. Adevărul acesta e vechiu cât lumea. Și încă nedesmințit de nimeni.

Pr. Al. Săfrescu

Luncile s'au deșteptat... Deodată cu Lunca Mureșului din arhidieceză s'au trezi și cele două Lunci — acestea din Eparhia Lugojului, în ploaie bogată în haruri speciale. E vorba de *Lunca Cernii de Jos* și de cea de *Sus*. Buni creștini din ambele parohii și-a văzut, în sfârșit, dorul împlinit: *Bisericile sfințite* de episcopul diecezan, *Preasf. Alexandru*, care a știu încadra actele consacării celor două biserici între atâtea altele inerente unei vizitații canoince, ca cea întreprinsă de înaltul Arhiepiscop în zilele de 22—27 Iunie c.

Inceputul vizitației canonice s'a făcut cu parohia *Mesteacăn*, de unde după sf. liturghie la care s'a cuminecat aproape întreg satul, și la care a cuvântat Marele Păstor, s'a trecut la *Lunca Cernii de Jos* spre a se face vecernia și slujba de începătură a sfințirii bisericilor total renovate de credincioși numai din puterile lor. Săvârșită consacrația în ziua Nașterii sf. Ioan Botezătorul, în decursul liturghiei pontificale cu predică arhierescă și 320 cuminecări, după un mic repaos s'a început slujba vecerniei (predică pâr. Dr. Brînzeu) urmată de trei cununii și alte slujbe cerute de credincioși. A doua zi se trece la *Negoiu*. Liturghie, cuminecări, predică arhierescă și aici ca după masă să se continue drumul început spre obiectivul: *Lunca Cernii de Sus*. Numai decât: vecernie, începutul slujbei de consacrație a bisericii noui, clădite cu cheltuiala credincioșilor, și ascultare de mărturisiri. La sf. liturghie arhierescă din ziua următoare (26 Iunie c.) s'au cuminecat 450 de inși, fericiți peste măsură și aceștia și întregă mulțimea nenumărată ce a luat parte la solemnitățile zilei. — Cu introducerea neohirotonitului pâr. *Virgil Guran* în Lunca de Jos, amândouă Luncile își au păstorii lor și se nădăjduște cu bun temelu că deacum și acele plaiuri lumina nouă vor vedea. (cz.)

Tineret conștient. Școala medie, și în deosebi universitateaucid, de atâtea ori conștiințele mai slabe apucate în atelierelor de necredință brevetată de stat. Se poate întâmpla însă — și mai nou se întâmplă des și în multe părți ale lumii catolice, — ca tineretul, socotit material ușor de măcinat și modelat, să riposteze demn și energic la încercările de a le ucide credința din suflete și timbrul pronunțat creștin al personalității lor — încheiate deja în practica și instrucția religioasă temeinică de pân' aici.

Universitarii din Praga fac parte din acest tineret conștient și serios. Bruscareea sentimentului catolic de acum trei ani când, francmasoneria la putere a pus toate piedecile posibile ca să împiedece prăznuirea cu fastul cuvenit a împlinirii alor 1000 de ani dela moartea Sf. Venceslav, a strâns și mai tare rândurile organizației studențești *Ceska Liga Akademicka* și i-a mărit numărul membrilor. La îndemnul episcopilor în acest an universitarii au făcut pelerinajii impozante la *Stara Boleslav* (unde-i îngropat sf. Venceslav), la sanctuariile mariane *Svata Hora* și *Svaty Hostyjn* și la mormântul ss. *Metodie* și *Chiril* din *Velehrad*. Universitarii li-s'a alăturat și multime de studenți dela școalele medii, așa că serbările religioase de Maiu c. ale tinerimii cehoslovace au fost tot atâtea manifestări splendide de avântat și sfânt entuziasm creștin catolic.

Culmea și-au atins-o aceste manifestări cu proecsiunile din 3 Iunie c. de sărbătoarea Sf. Inimi când, în rânduri de câte patru, studențimea dela toate universitățile din Cehoslovacia, a parcurs străzile principale, între strigăte de: „Trăiască iubirea divină!“ și „Piară ura!“ storcând lacrimi până și celor mai

mpietrite inimi. In Praga studenții manifestații s'au oprit, în grup de 600, în fața universității unde președ. Ligel, d. Emil Zavadil, aducând aminte mulțimii prezente de insultele aduse de o vreme încoace catolicismului în chiar această universitate înființată prin bulă papală la 1348. a chemat la războiu sfânt pe toți cei de bine împotriva oștirii negre a celor fără Dumnezeu și a făcut atenți pe cărmuitorii universității că tineretului creștin cehoslovac îi trebuiesc profesori creștini ca mentalitate și ca viață, — profesori întregi, profesori adevărați, nu pseudo-profesori. Tot atunci și în același sens profund creștin a vorbit și președ. organizației „Offensores Fidei”; organizație cu menirea de a crește apărătorii ai credinței împotriva ateismului arogant și invadator. Încheierea a făcut-o Dr. Kudrnovsky, cuprinzând într-o moțiune elevată dorința de a întări și crește cadrele organizațiilor declarat creștine la toate facultățile dela toate universitățile din Cehoslovacia și dând expresie regretelor celor mai sincere pentru jignirile ce s'au adus în vremea din urmă Sf. Părinte, pe lângă împorarea iertării și asigurarea Sf. Scaun de nestrămutată alipire în viitor, dupăcum notează, cu îndreptățită satisfacție și mândrie, gazetele catolice din Cehoslovacia și din toată lumea.

Ce prăpastie între preocupările și manifestațiile acestui tineret și cele ale studențimii noastre! Cine va ști spune câtă parte de vină poartă însă pentru asta cei chemați și plătiți să le facă din vreme educația și instrucția religioasă? (R. Negru.)

Reculegere

de Radu Brateș

Fui glas străvechiu de vifor și de ape
în lăinicirea mea fără zăbavă;
învălușam, cu râvnă, sărutarea mea
pe suflet — luger oblu 'n primăvara
pură —
câtam odihna, în amurg, pe stâncă sură,
crescută din adânc cu vremea deodată...
și'n limpezi izvoare de lacrimi mânia
chema puterea nopții să s'adape...

În mântuirea clipei am logodit iubirea
cu zariștele largi pe răspântii fugare:
să-mi frângă 'mpărăția vieții în hotare;
și liniștea să 'nstăpânească 'n mine
lumina păcii — floare 'ntre ruine, —
să se sfrîjească ura 'n pulberi de
— miazmă putredă'n lăcașul meu, —
să mă deștept în zori cu Dumnezeu
și răzvrătirea s'o preschimb în rugăciune!

Sunt glas străvechiu și mulcomit de

Festivitate ca'n povești. Pregătit acasă prin osteneala de săptămâni alor mai bine de o sută misionari, preoți de mir și călugări, și vestit lumii întregi pe calea ziaristicii, **Congresul euharistic XXXI internațional**, deschis la Dublin Miercuri în 22 lunie c. de cardinalul Lauri, delegatul Sf. Părinte, a întrecut, în proporții și splendoare, orice așteptare. — Numărul oaspeților veniți aci din lumea largă joi dimineața se urcase deja peste cincisute de mii, pentruca Duminecă, în ziua încheerii congresului, să treacă milionul. Toate casele și toate spațiile disponibile: seminarii, colegii, convente, edificii părăsite, au fost prefăcute în ospicii. Și totuși n'au fost de ajuns, cât a trebuit să se improvizeze corturi ad hoc pe o

rază de 30 Km. ca să poată cuprinde, anevoie și așa, mulțimea pelerinilor. S'au auzit aci toate limbile: engleza, itallana, franceza, spaniola, germana, portugheza, olandeza, și multe altele din Asia și Australia, din cele două Americi și Oceania.

Câte liturghii s'au celebrat și câtă lume s'a cuminecat, numai Cel de sus va ști cu exactitate. Fapt e că au slujit în aceste zile: 12 cardinali, 300 mitropoliti și vlădici și mai mult de 2000 de preoți în toate bisericile, în toate capelele, în liber și pe vapoare. (Pe unele vapoare erau instalate 10—15 altare). Călugărițele nu mui biruiau cu pregătirea ostiilor. Numai copii și copile s'au împărțit în număr de peste 70.000.

Cuvântările oratorilor au fost difuzate de megafoane puternice. Comisi speciale au purtat de grijă din vreme să se țină cuvântări speciale: intelectualilor, lumii muncitorești, tineretului și lumii femeiești. S'a distins, prin sobrietate și elevație, vorbirea de Sâmbătă seara, în englezește, a card. Lauri, dela altarul ridicat în splendorul Phoenix-Park (5 pe 3 Km.). Când, de încheiere, trimisul Pontificelui Roman și-a aprins luminarea, pentru a da binecuvântarea euharistică, sutele de mii prezente au făcut la fel: și-a aprins fiecare luminarea sa și a înălțat-o în sus, producând astfel, într-o clipită, tabloul de pe alte tărîmuri, al unei mări de lumină. Noaptea de Sâmbătă spre Duminecă a fost noapte de priveghiere. Reflectoare, lumini electrice și milioane de candelă au umput cu strălucirea lor toate sălașele, toate străzile și toate împrejurimile cetății preschimbată într'un colț de raiu, unde sute de mii petreceau cufundate în adorația lui Isus Euharisticul, uitându-și de odihna somnului.

Liturghia solemnă de ultima zi a congresului a slujit-o episcopul de Baltimore, și a fost ascultată pe radio, din pat, de mama greu bolnavă a celebrantului și de Sfântul Părinte dela Roma care, tot pe radio, a adresat congresiștilor, numai decât, câteva cuvinte de bucurie și laudă.

Încheierea s'a făcut apoi cu o procesiune sărbătorească cum nu mai văzuse, și cine știe de-l va fi dat să mai vadă vreodată chiar și patria bogată în manifestații religioase grandioase a sf. Patricie. — Catolicismul știe aduce omagii Regelui Hristos.

Bucurie Sfântă

— Constituirea Agrului la Zlatna —

Ziua de Sf. Petru a. c. a fost pentru credincioșii noștri din Zlatna o zi de înălțare sufletească și de afirmare a credinței lor față de Biserica Romei.

Într-o însuflețire de nedescris, în fața delegatului mitropolitan Prof. Dr. Vasile Aftenie, s'a constituit Agrul—Zlatna, alegându-se următorul comitet: Preș. de onoare: *Iuliu V. Albin*, fost senator; preș. activ: *Dr. Ovidiu Radeș*, avocat; vice președ.: *Iuliu Albin*, iunior; secretar I: *Ilie Boanca*, grefier la judecătorie; secretar II: *Gheorghe Stoica*, conducător la Școala de Arte și Meserii; casar: *Bazil Popescu*, oficiant la primărie; Membri în comitet s'au ales: *Dr. Ioan Rece*, prim medic la Ambulatorul policlinic din Zlatna, *Titus Domșa*, hotelist, *Ioan Iancu*, agricultor și primcurator bisericesc, *Gheorghe Miron*, mecanic la Uzinele metalurgice și *Ioan Boca*, agricultor.

S'au înscris 61 membri, dintre cari 2 membri fondatori, cu câte 5000 Lei, 4 pe viață cu câte 2000 Lei, iar restul membri activi.

Îți era mai mare dragul să vezi pe toți credincioșii noștri la sf. biserică îmbrăcați în stralele lor albe de sărbătoare, în frunte cu bunii noștri intelectuali de acolo, dintre cari atâția s'au spovedit și cuminecat.

Credința lor nestrămutată se putea observa din atențiunea cu care sorbeau de pe buzele eclegatului mitropolitan cuvintele celor două predici, despre Biserica catolică Română și despre Pontifcele Roman.

După constituirea Agrului, din biserică parohială, mulțimile s'au îndreptat spre sala mare a Casinoului, unde Păr. Prof. *Dr. Vasile Aftenie*, și-a dezvoltat frumoasa conferință „Agrul și rosturile lui” în fața unui public numeros, aparținător diferitelor culte din loc.

Ca acest prilej s'a dovedit încă odată, că biserică noastră nu samănă ură ci pace și bună înțelegere: Nici o vorbă jignitoare la adresa celorlalte culte, ori față de exponenții diferitelor partide politice n'a ieșit din gura cuiva.

Agrul este una dintre puținele asociații unde nu se face politică. S'au putut vedea și de data aceasta persoane de diferite culori politice stând alături, cu multă râvnă și însuflețire în interesul religios-moral al bisericii și al scumpei noastre patrii.

Conferențiarul își termină conferința în aplauzele nesfârșite ale celor de față.

Prin telegramele trimise dela masa comună I. P. S. S. Mitropolitului Dr. Vasile Suciu și președintelui general al Agrului Dr. Valer Pop, apoi prin toastele rostite de Păr. delegat mitropolitan, Dr. Ovidiu Radeș, Păr. Făgărășan din Pătrânjeni, Dr. Ioan Rece ș. a. s'a dovedit din nou solidaritatea credincioșilor membri din Zlatna.

De încheiere parohul nostru local Iosif Bogdan, în cuvinte pline de însuflețire, arată puterea Agrului, mulțumește parohienilor pentru concursul dat în vremea acestei constituirii, promițând muncă desinteresată și pe viitor.

De altfel: Bine ar fi să aibă cât mai mulți preoți ajutorul cel-lară Păr. Bogdan în credincioși ca dd. Albin, Rece, Radeș și alții, căci atunci cu siguranță și în alte centre s'ar obse sa o mai vie mișcare pe terenul acțiunii catolice.

După Congresul general dela Oradea și după deciziunile luate acolo, ne-ar plăcea să vedem mai multă mișcare și activitate în această direcție.

Mi-se pare, după cât am putut observa din publicațiile noastre, că numai dieceza Orăzii a început să lucreze mai intensiv pe terenul Agrului. Ar fi de dorit ca comitetele diecezane să se pună pe lucru și să înceapă organizarea pe parohii, ca astfel să se poată realiza mai ușor și cât mai fără întârziere programul și scopul Agrului în biserică noastră.

N. Văleanu.

Bolșevicii știu preții slova tipărită.

Tovarășii roșii țin an de an, cu fast deosebit, „ziua presei”. Au ținut-o și anul acesta. Constatările făcute cu acest prilej le-a prins în tablou statistic oficiosul sovietist „Iswestija”, ale cărui date pot da de gândit oricui poate să gândească.

Reiese adecă din aceste date că, în Rusia Sovietică, la începutul lui 1932, apăreau 5600 ziare; de 6 ori și jumătate mai mult ca înainte de războiu. Tirajul zilnic e de 35 milioane; cu alte cuvinte: de zece ori mai urcat ca pe vremea Țarului. Și e curios că presa de provincie s'a ridicat mult peste cea de capitală. Ziarele din Petrograd și Moscova azi reprezintă abia 2% față de cele din provincie, câtă vreme înainte de războiu dădeau 20%. Edițiile presei de azi pentru muncitorimea din fabrici (33 milioane) fac aproape cât întreaga presă din vremea țaristă. Limba stăpânitoare e cea rusească. În toate celelalte limbi ale Uniunii Sovietice nu ies mai mult de 1600 organe de publicitate. Tirajul total de 35 milioane de

acum pe anul viitor e plănuț să fie urcat la 40 milioane. În asemănare cu America presa Sovietelor, începând cu 1922 și până la finea lui 1931, arată un plus de 16,5%. Unele ziare rusești de azi apar în 1¹/₂—2 milioane exemplare, câtă vremea în Rusia veche abia două ziare ieșeau în mai bine de 100.000 exemplare.

Producția cărților e și ea extrem de bogată. Dela 40.871 din 1929, în 1930 s'a ridicat la 49.165 volume, adică mai mult decât Anglia, Germania și Statele Unite împreună (49.069). Socotite aceste tipărituri pe specialitate se vin: 11,8% tehnică; 13% economie; 12% știință; 10% literatură antireligioasă. — Fiii întunerecului sunt mai înțelepți în felul său decât fiii luminii.

Știri mărunte

În sfârșit vestea dorită! Nu ne-am îndoit o clipă măcar, că, în ce privește egalarea salariilor noastre preoțești cu cele ale clerului ortodox, în România Mare va trebui să ni-se facă dreptate. Și nu ne-am înșelat. La încheierea foii suntem deja în posesia adresei care ne vestește acest lucru. Hârtia din chestie pleacă dela Ministerul Instrucțiunii Cultelor și Artelor, poartă Nr. 86.328/9425 din 4 Iulie c. și e îndreptată către pâr. Mitropolit. O redăm în întregime: „La adresa I. P. S. Voastre cu No. 150 a. c. avem onoare a Vă face cunoscut că, odată cu aceasta am intervenit la Onor. Minister de Finanțe pentru acordarea creditului necesar în vederea completării salariilor preoțimii române unite. Primii scl.” — De prisos să mai insistăm asupra bucuriei ce ne-o pricinuește aceasta adresă.

Congres unionist la Velehrad. Gândul bun, de acum 25 de ani, al preotului-deputat Stoian, devenit episcop de Olmütz, se se va realiza, în zilele de 13—17 Iulie c., a șasea oară: iubitorii de unire a ortodoxiei cu Roma catolică, — în primul rând cei dintre Slavi — se vor întruni iarăși în congres. Vor conferența cu acest prilej: pâr. episcop d'Herbigny S. J., directorul Institutului Oriental din Roma; Grivec, prof. univ. în Ljubliana Jugoslaviei; Slypij, rectorul Academiei teologice rutene de Lwow; Tyskievic, prof. univ. rus; Pawlowski și Kwiatowski prof. univ. din Varșovia; Dvornik, prof. univ. Praga; Kamber, prof. din Serajevo și vestitul prof. Dr. Valeriu Vilinskij, rus ortodox încă, dar inimos apologet al unirii cu Roma și autor al unei prețioase lucrări istorice în cauză. Lucrare editată de societatea »Sf. Adalbert« din Nitra și primită cu deosebită simpatie de lumea catolică și filocatolică slavă. — Spiritul suflă unde-i este voia.

Delegație de biserici bulgari la Sfântul Părinte. Bisericii autocefale, naționale, bulgare ortodoxe îi fac zile amare surorile, tot autocefale naționale și ortodoxe și ele: cea iugoslavă și cea grecească. Sârbii vreau să-i facă sârbi pe bulgarii apucați pe mâna lor, în urma tratatelor de pace, iar grecii să-i facă greci. Și încă pe calea ortodoxiei. Întru ajungerea acestui scop Patriarhul Varnava al Jugoslaviei, dupăcum scrie »Schönere Zukunft« din 3 Iulie c., a dat poruncă să fie arsă o biblie scrisă în limba veche bulgară, ca astfel să fie nimicit un document ce ar fi dovedit proveniența bulgară a unei părți a populației din Macedonia. Tot din acest motiv au fost secestrate și transportate aiurea icoane sfinte și alte opere de artă veche bisericăscă bulgară. Grecia »soră« întru ortodoxie face la fel: închide școale și mănăstiri și desființează parohii bulgare. Deputația de episcopi trimisă la Liga Națiunilor să protesteze împotriva acestei proce-

duri barbare a fost primită în audiență și de Sfântul Părinte la care s'a abătut să-i ceară ajutorul, ca unuia ce reprezintă — cum stă scris în memorandumul deputației — cu autoritate morală biserica lui Hristos.

Cea mai mare biserică a lumii. Catolicii englezi privesc plini de încredere în viitor. Temeiul acestei încrederi este numărul lor în continuă creștere. Drept dovadă a nădejzilor ce-i însuflețesc au luat hotărâre vrednică de această însuflețire: să ridice în cinstea lui Hristos Regele o biserică, ca să întrecă toate bisericile pământului. Planurile a fost însărcinat Sir Edwin Lutyens să le facă. Clădirea se va ridica la Liverpool. Cupola noii catedrale va avea un diametru de 56 metri (cea mai mare până azi; cea de pe mormântul sultanului Mahomed Adel Shah din Bijapur are 50 metri diametru; acesteia îi urmează a lui San Pietro). Suprafața totală a basilicii San Pietro e de 227.069 urme patrăte, a celei din Liverpool va fi de 233.000 urme patrăte, la o lungime de 225 metri. Crucea de pe cupolă va fi la o înălțime de 170 metri. Pilaștri uriași vor susține această cupolă enormă, la baza fiecărui pilastru aflându-se câte-un altar. Cu totul, dealtminteri, o să fie 46 de altare dela cari zilnic o să se aducă mai multe științe jertfe, îndată ce planul de acum va fi înfăptuit.

Locale. Dumineca viitoare, a patra după Rusalii, va predica în catedrală pâr. Dr. Ioan Coltor, canonic mitropolitan.

— Săptămâna aceasta s'a terminat și cu examenul de bacalaureat, la care se prezentaseră 144 elevi și eleve dela Sighișoara, Dumbrăveni și Blaj. La înscris au reușit 136 La oral 116. Dintre cari cu excepțional 3 (2 băieți și o fată), foarte bine 7 (2 băieți și 5 fete), cu bine 28 (20 băieți și 8 fete). Restul cu suficient. Respinși au fost cu totul 28.

— Azi Sâmbătă, înainte de masă, la ora 11, s'a slujit în catedrală un parastas pentru Regele Ferdinand. În fruntea soborului de preoți slujitori a fos pâr. Dr. Ambrosiu Cheșian, vicarul general.

Din teatru în mănăstire. Ziarele parisiene descriu, cu un bogat lux de amănunte, ceremonia mișcătoare ce-a avut loc zilele trecute în mănăstirea de maice benedictine din rue Monsieur a capitalei franceze: investmântarea într-o călugăriță a dș. Jvonne Hautin, alintată actriță de-acum un an a Comediei Franceze. Actul tăerii părului capului celei ce de-acum n'colo va fi Sora Maria, l'a săvârșit însuși cardinalul Verdier. După ce s'a stins și cel din urmă acord al sublimului Te Deum ocazional, tovarășele de teatru s'au despărțit, cu ochii scăldați în lacrimi, de prietena de odinioară, care acum se depărta pentru totdeauna de strălucirea efemeră a rampei pentru a intra, senină, sub vălul de monahie, în lumea de pace a mănăstirii.

Mai sunt încă 5 milioane de sclavi! Amăsurat raportului reprezentantului Marelui Britanii din comisiunea ce se ocupă cu chestia sclavajului, de pe lângă Liga Națiunilor, instituția sclăviei mai subsistă încă în 12 state, între cari sunt: Arabia, Abisinia, Liberia și China. În Abisinia, după numărătoarea oficială, se mai află cam 2 milioane de sclavi. Unele căpetenii de provincie (»Ras«) au până la câte 15.000 de robi. La hotarele Sudanului se întâmplă des să se refugieze pe teritoriu britanic cete numeroase de sclavi, cari formează sate întregi de coloniști. Preoțimea monofisită din Abisinia socoate sclăvia ca ceva rânduit de Dumnezeu și deci foarte firesc. În China se face un adevărat trafic cu copiii pentru completarea rândurilor ce se răresc ale sclavilor. Foametea și catastrofele naturale ce se abat des asupra acelei părți de

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

pământ, favorizează mult acest comerț straniu, cunoscut sub numirea de Mui-Tsai. Munca sălnică din statele coloniale iberico-americane e mai rea chiar și decât sclăvia perfectă. — Prețul unui sclav oscilează între 2 și 50 livre sterline.

Concurse. Cu terminul de 15 Iulie c. Preaven. Ordinariat arhiepiscopesc publică concurs la parohia Mochu (distr. Șarmaș). — Cu acelaș termin publică și Ven. Ordinariat al Maramureșului concurs la parohiile: Șișești I (distr. Baiamare) și Lunca la Tisa, aparținătoare districtului ciscarpatin.

Cel mai bătrân muritor de azi De-acum s'a isprăvit cu faima lui Zoro Aga, pe care-l arată încă prin Anglia, firește că pe bani buni, ca o mustră fără păreche de longevitate. Știri din Londra anunță că s'a dat într'un cătun din apropierea Bitlisului Anatoliei peste-un anumit Timur Aga uitat de vreme, care s'ar fi născut la 1767. Ceeace înseamnă că moș Timur are 165 de ani și că deci e cu 9 ani mai în vârstă decât compatriotul său Zoro. Bacă, dacă-i vorba să-l credem pe cel dintâiu, — și de ce nu l-am crede? — din anii cestuilalt caută să radem un număr frumușel. Timur Aga, așa spune dânsul, a făcut cunoștință cu Zoro Aga în Bitlis, având el 45 de ani, iar acesta numai 5. Cătu-i pentru scrisorile darnice în ani, acelea au fost fabricate la cerere de șeicul Mehmed, pe doi miei și un sac de mazere. — Ce importa, la un slujbaș turc, un număr mai mic ori mai mare de ani, într'un caz ca acesta?

Vasile Hoza

Magazin de ornate bisericesti. Vestimente din cele mai bune ștofe.

Prapori de mătasa din Damasc Candelabre din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. Potire, cădelnițe, pîcside, epitrafire.

Fabrică de clopote

Turnătorie de fontă și metal. La comandă fabric clopote orice mărime din cel mai bun material cu garanție de 50 ani și se află în depozit de ori ce mărime.

Prețurile cele mai scăzute.

VASILE HOZA

Sibiu, Piața Mică Nr. 14

8 (34)

TURNATORIE DE CLOPOTE

FRITZ KAUNTZ

font

SCHIEB & KAUNTZ

Sibiu — Str. Morilor 2

Livrează clopote de biserică pe garanție de ani îndelungați, turnate din material de prima calitate ca înainte de război, efectuate în mod artistic. Experiență îndelungată, de ani de zile, asigură o muncă ireproșabilă și un sunet armonios.

Cereți oferte speciale!

Pe scrisori rog a se indica adresa precisă

9-7 999